CMS - SYSTEM ZARZĄDZANIA TREŚCIĄ
CMS - dosłownie "system zarządzania treścią" (ang. Content Management System) jest to jedna lub zestaw aplikacji internetowych pozwalających na łatwą aktualizację i rozbudowę serwisu WWW przez personel nietechniczny. Modyfikacja i dodawanie nowych materiałów do serwisu odbywa się za pomocą prostych w obsłudze interfejsów użytkownika, zazwyczaj w postaci stron WWW zawierających rozbudowane formularze.

Podstawowym zadaniem platformy CMS jest oddzielenie treści (zawartości informacyjnej serwisu) od wyglądu (sposobu jej prezentacji). Po wprowadzeniu nowych informacji przez uprawnionego redaktora system przenosi je do bazy danych, jednocześnie wypełniając nimi odpowiednie miejsca na stronach WWW. Wykorzystanie szablonów stron sprawia, że zmiana koncepcji graficznej całego serwisu sprowadza się do przygotowania i zamiany szablonu, przy czym system nie powinien narzucać żadnych ograniczeń kompozycyjnych. Dzięki takiemu podejściu proces publikacji w Internecie staje się prosty - specjaliści mogą skoncentrować się na swojej pracy i korzystać ze swoich ulubionych aplikacji użytkowych (np. edytorów tekstu). Każda strona WWW generowana jest dynamicznie, w oparciu o szablony i zawartość baz danych - dynamika oznacza więc w tym przypadku zawsze aktualne informacje w serwisie.

Systemy zarządzania treścią zazwyczaj oparte są na bazach danych oraz na językach skryptowych (server-side) lub specjalistycznym oprogramowaniu po stronie serwera. CMS może być formą oprogramowania klienckiego, które do aktualizacji strony może używać takie protokoły jak FTP. Coraz częściej wykorzystywane są złożone techniki opisu struktur dokumentów (np. XML).

O CMSach ogólnie
http://www.opensourcecms.com/  - dema i recenzje większości systemów CMS opartych na Open Source (po angielsku). Po kliknięciu w lewym bloku CMS Demos Menu na ‘open all” i kliknięciu na wybrany system.
http://www.cms.rk.edu.pl/ - przegląd CMSów, m.in. jPortal, MD-Pro, PHP-Fusion, RkCMF
http://www.cmsmatrix.org/matrix - możliwość porównania cech systemów CMS, także komercyjnych (po angielsku) 

W czasie boom’u na blogi (strony autorskie) widać także znaczący rozwój cms-ów ukierunkowanych na tworzenie wlaśnie takich serwisów, np.

http://blogcms.com/
Najpopularniejsze i najlepsze CMS’y

Phpnuke

Najpopularniejszy kiedyś cms. Przetłumaczony prawie na wszystkie języki, także polski, dziś powoli odchodzi do lamusa

Strona domowa     http://phpnuke.org/
Przykłady:
http://www.phpnuke.org.br/                             http://www.coffee4arab.com/modules.php?name=News&file=article&sid=97
Postnuke i MD-Pro

Postnuke jak i MD-Pro to dwa CMSy wywodzące się od PHP-Nuke, lecz od dawna nie używają jego komponentów. W odróżnieniu od oryginału są bezpieczne i znacznie bardziej funkcjonalne. Najważniejsze atuty to m.in. czytelny system opcji wyglądu(skór) AutoTheme, dobre moduły do zarządzania treścią jak Subjects czy w pełni zintegrowane phpBB - PNphpBB (MDForum, PNForum itd.). Oba te CMSy korzystają z tych samych modułów oraz po części ze skór (AT). MD-Pro jak i Postnuke są dobre na duże i średnie serwisy informacyjne. Oba są na licencji GPL i można stosować je m.in. do celów komercyjnych. Można, lecz nie trzeba usuwać stopki informacyjnej. Przetłumaczone prawie na wszystkie języki, także polski. Dają nieograniczone wprost możliwości zarzadząnia treścią i formą WWW.
Przykłady:
Postnuke 
Strona domowa
http://www.postnuke.com/modules.php?op=modload&name=Navigation&file=index - 

 Polska strona domowa             http://www.post-nuke.pl/
                  Przykład                 http://cleanliving.com/
MD-pro

Strona domowa                http://www.maxdev.com/
Polska strona domowa     http://www.md-pro.net/
Przykłady                        

http://www.cgc.ekonin.pl/
http://www.huellaspyp.com/juaicaterra/
http://texashonkytonk.com/
http://hamburg-info.net/
http://www.sraffa.org/
Mambo

Cms o największej popularności w ostatnim czasie. Wynika ona z wielkiej prostoty systemu przy bardzo dużych możliwościach edycyjnych. Prosta administracja, niezliczona ilość dodatków, łatwość instalacji i konfiguracji powoduje wybuch stron WWW opartych na tym cmsie, Pozwala zbudować tak serwis dla wielkiej korporacji jak i skromną domową stronke. Oczywiście jest po polsku

Strona domowa              http://www.mamboserver.com/
Polska strona domowa  http://mambopl.com/
Przykłady  

http://www.airlinepilotcentral.com/
http://www.supportomambo.it/
http://www.the-home.net/
http://www.expatrentals.net/
http://www.aksak.net/
Xoops

Hrabia wśród cmsow.Zorientowany obiektowo system jest bardzo szybki.Duza ilość dadatkow  takich jak fora,galerie,edytory powoduje ze uzywany jest na powazne serwisy.

Bardzo popularny w Japonii. Także po polsku

Strona domowa                         http://www.xoops.org/
Polska strona domowa               http://xoops.pl/modules/news/
Przykłady

http://www.olhosting.com/index.htm
http://www.polsoft.pl/
http://lpm.mgroup.pl/
http://www.309rallyteam.pl/
Typo3

Największy,najbardziej zaawansowany i najbardziej wynagajacy cms.W zasadzie platforma do budowy systemu zarzadzania treścią.W normalnych okolicznościach wymaga zespolu redakcyjnego. TYPO3 jest darmowym systemem (opensource) do zarządzania zawartością serwisu internetowego. Doskonale sprawdza się  przy obszernych serwisach, których zawartość musi być często aktualizowana lub rozbudowywana (duże serwisy informacyjne, strony korporacyjne z zaawansowanymi modułami komunikacji z klientami, sklepy internetowe, portale i wortale itp.). TYPO3 jest systemem, w którym treść serwisu WWW jest oddzielona od układu i szaty graficznej, a modyfikacji zamieszczanych na nim informacji może dokonywać w każdej chwili oddelegowana osoba lub zespół osób (niekoniecznie muszą to być osoby znające się na tajnikach tworzenia stron WWW) w ramach przydzielonych uprawnień.

Ograniczenia-brak,jedynie wyobraznia.Takze po polsku

Strona domowa   http://www.typo3.com/
Przykłady

http://www.novera.ch/
http://www.9ia.dk/
http://a-dn.ru/
Jportal

Całkowicie polski cms. Dobry na początek, Do komercyjnego wykorzystania - płatny

Strona domowa  http://jportal.pl/
Poza Typowymi systemami zarządzania treścią, istnieją jeszcze różne inne formy tworzenia witryn WWW wzorujące się na cisach. Najpopularniejsze tego typu systemy to nakładki portalowe na fora dyskusyjne. Zawierają one ograniczoną ilość składników -newsy, galeria. download, blog, itp. Często w dość okrojonej formie. Są różne nakładki tego typu na fora php BB, IPB czy SMF. Najpopulaniejszym portalem tego typu jest ostatnio Mkaportal. Systemik ten autorstwa włoskiej pary młodych informatyków przeżywa prawdziwą hossę. Powodem tego jest bardzo elegancki wygląd, uniwersalność  a także kilkanaście składników, które w zdecydowany sposób wzbogacają każde forum dyskusyjne. Mkportal jest również po polsku.

Strona domowa   http://www.mkportal.it/
Przykłady:
http://tdm.altervista.org/
http://www.cercounbimbo.net/
http://www.napolisoccer.net/public/index.php
Największym polskim forum wykorzystującym mkportal jest serwis

http://www.kaan.pl/
Jest to serwis na którym mkportal obsługuje forum z 75000 postów i prawie 40000 grafik
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