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Streszczenie

Celem przeprowadzonych badań była próba neutralizacji skażenia gleby ołowiem przez wapnowanie oraz określenie jego działania na plonowanie i skład chemiczny masy nadziemnej kukurydzy. Za podstawę badań przyjęto doświadczenie wazonowe z kukurydzą uprawianą na zieloną masę, w którym uwzględniono skażenie gleby ołowiem w ilości 0, 150, 300 i 450 mg Pb.kg-1 gleby. Badania obejmowały trzy serie: 1) bez wapnowania, 2) z dawką wapna w wysokości 1 Hh i 3) z dawką wapna odpowiadającą 2 Hh. 

Skażenie gleby ołowiem i wapnowanie miało nieistotny wpływ na plonowanie kukurydzy. Ujemna tendencja wpływu zanieczyszczenia gleby ołowiem na plon masy nadziemnej kukurydzy zaznaczyła się tylko w serii z wapnowaniem w ilości odpowiadającej 1 Hh. Wraz ze zwiększeniem koncentracji ołowiu w glebie zawartość tego składnika w masie nadziemnej kukurydzy silnie wzrastała. W serii bez dodatku wapna do gleby zawartość ołowiu w kukurydzy pochodzącej z wazonów zanieczyszczonych wysokimi dawkami ołowiu była aż 14-krotnie wyższa niż w obiektach nie skażonych.  Wprowadzenie do gleby wapna w znacznym stopniu ograniczyło wzrost koncentracji ołowiu w masie nadziemnej kukurydzy spowodowany jego podwyższoną koncentracją w glebie. Zwiększenie zawartości Pb w serii z podwójną dawką wapna było 10-krotnie wyższe niż w kombinacji kontrolnej (nie zanieczyszczonej ołowiem). Zanieczyszczenie gleby ołowiem i wapnowanie wywołały niewielkie zmiany w koncentracji makroskładników w masie nadziemnej kukurydzy.
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Summary

The objective of the study was to make an attempt to neutralize lead contamination of soil with the help of liming and to test the effect of soil pollution on maize yield and chemical composition of its above-ground mass. A pot experiment was performed with maize grown for green mass, in which soil was contaminated with lead at 0, 150, 300 and 450 mg Pb . kg-1 of soil. Three series of tests were conducted: 1) without liming, 2) with lime applied at the level corresponding to 1 Hh and 3) with lime applied at 2 Hh. 

Lead contamination of soil and liming had a relatively small effect on maize yield. It was only in the series with liming applied at the amount corresponding to 1Hh that lead contamination of soil was found to have a small, negative effect on yield of maize above-ground mass. Higher concentrations of lead in soil coincided with highly increased levels of Pb in maize above-ground parts. The content of lead in above-ground parts of maize grown in pots containing soil with the highest Pb contamination rate was 14 times as high as in objects not polluted with lead. Soil liming depressed the increase in the lead concentration observed in above-ground parts of maize resulting from increasing amounts of this element in soil. An increase in the lead content in the series with lime added at the amount corresponding to 2Hh was 10-fold higher than in the control (not contaminated with lead). Lead contamination of soil and liming induced a small changes in the concentration of macroelements in the above-ground mass of maize. 

