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Streszczenie

Celem przeprowadzonych badań było określenie wpływu wzrastających dawek magnezu stosowanych we współdziałaniu z fosforem i potasem na zawartość makroskładników w ziarnie i słomie pszenicy jarej. Za podstawę badań przyjęto doświadczenie wazonowe, w którym stosowano nawożenie magnezem w dawkach 1,5 i 3 g Mg/wazon oraz  nawożenie fosforem i potasem w ilości 0,44; 0,88; 1,32 g P i 0,91; 1,82; 2,73 g K/wazon. Nawożenie magnezem, fosforem i potasem spowodowało przyrost plonu ziarna i słomy pszenicy jarej. Zawartość magnezu w ziarnie i słomie pszenicy silnie wzrastała pod wpływem nawożenia tym składnikiem. Wysokie dawki magnezu spowodowały spadek zawartości azotu, fosforu, potasu i wapnia w słomie oraz azotu i sodu w ziarnie pszenicy jarej. Nawożenie fosforem spowodowało wzrost zawartości azotu ogółem w ziarnie i słomie oraz fosforu w słomie, a także zmniejszyło zawartość magnezu, ale tylko w słomie pszenicy jarej. Pod wpływem nawożenia potasem zwiększyła się koncentracja azotu ogólnego i potasu w ziarnie i słomie oraz zmniejszyła się zawartość wapnia w ziarnie i fosforu w słomie pszenicy jarej.
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Summary


The aim of presented studies was to determine the effects of increasing magnesium rates applied with interaction with phosphorus and potassium on the quality of wheat grain and straw. The base of the studies was pot trial where magnesium was applied in two rates 1.5 and 3 g Mg per pot and application of phosphorus at three rates: 0.44, 0.88 and 1.32 g P per pot and potassium at three rates: 0.91, 1.82 and 2.73 g K per pot. 


Magnesium, phosphorus and potassium fertilization increased yield of grain and straw of spring wheat. Magnesium content in wheat straw and grain significantly increased under the effect of Mg application. High Mg rates contributed to reduction of content of the following nutrients in straw: nitrogen, phosphorus, potassium and calcium and in grains: nitrogen and sodium. Phosphorus application caused increase of total-N in grain and straw and phosphorus in straw and decrease magnesium only in straw. Under the effects of the potassium application increased the content of total nitrogen and potassium in grain and straw and decreased the calcium in grain and phosphorus in straw.

