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Streszczenie

Badania miały na celu poznanie wpływu zanieczyszczenia gleby kadmem (10, 20, 30 i 40 mg Cd·kg-1) i nawożenia magnezem (50 i 100 mg Mg·kg-1 gleby) na relacje jonowe i dystrybucję makropierwiastków w łubinie żółtym.

Wysokie dawki kadmu (40 mg Cd·kg-1 gleby) spowodowały zawężenie stosunków jonowych Ca:Mg, K:Ca, K:Mg, K:(Ca+Mg) i K:Na w częściach nadziemnych i K:Ca, K:(Ca+Mg) i K:Na w korzeniach łubinu. Pod wpływem nawożenia magnezem wartość stosunków jonowych Ca:Mg, K:Ca, K:Mg, K:(Ca+Mg) i K:Na zmniejszała się, zarówno w częściach nadziemnych, jak i w korzeniach łubinu żółtego. Wartość stosunków jonowych była na ogół dodatnio skorelowana z plonem łubinu żółtego i najczęściej ujemnie z dawką Cd i Mg, zawartością makropierwiastków w roślinach i niektórymi właściwościami fizykochemicznymi gleby. Zanieczyszczenie gleby kadmem i nawożenie magnezem nie wywołało dużego zróżnicowania w dystrybucji makropierwiastków w częściach nadziemnych i korzeniach łubinu żółtego.
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Abstract

The aim of the research was to investigate the effect of cadmium contamination (10, 20, 30 and 40 mg Cd·kg-1) and magnesium fertilisation (50 and 100 mg Mg·kg-1 of soil) on ionic relationships and distribution of macroelements in yellow lupine. 

High cadmium rates (40 mg Cd·kg-1) narrowed the ionic ratios between Ca:Mg, K:Ca, K:Mg, K(Ca+Mg) and K:Na in aboveground organs and between K:Ca, K:(Ca+Mg) and K:Na in roots of yellow lupine. Under the influence of magnesium fertilisation the value of ionic ratios between Ca:Mg, K:Ca, K:Mg, K:(Ca+Mg) decreased both in aboveground parts and in roots of yellow lupine. In general, the value of ionic ratios was positively correlated with the yield of yellow lupine and nearly always negatively correlated with the rate of Cd and Mg, the content of macroelements in plants and some physicochemical properties of soil. Soil contamination by cadmium and magnesium fertilisation did not cause much diversification in the distribution of macroelements in aboveground organs and roots of yellow lupine.

