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Abstract

The effect of cadmium (10, 20, 30 and 40 mg Cd.kg-1 of soil) in series without and with magnesium (50 and 100 mg Mg.kg-1 of soil) on some microbiological and physicochemical soil properties was analysed experimentally. Relations between physicochemical soil properties, the number of microorganisms versus yellow lupine yield were also studied. 

After the application of high cadmium rates (30 and 40 mg Cd.kg-1 of soil) hydrolytic acidity tended to increase while pHKCl, total exchange bases, total exchange capacity and degree of base saturation of soil decreased. Soil contamination with cadmium produced a greater effect on the balance of microbiological than physicochemical soil properties. In most of objects cadmium had a negative effect on the number of ammonifying, nitrogen immobilizing and cellulolytic bacteria in soil. Only in the soil without magnesium fertilisation stimulated the growth of nitrogen immobilizing bacteria. Magnesium fertilisation caused an increase in the number of ammonifying bacteria and decreased the amount of nitrogen immobilizing and cellulolytic bacteria. The number of ammonifying, nitrogen immobilizing and cellulolytic bacteria was positively correlated with the yield of aboveground parts, weight of roots nodules and roots of yellow lupine and with some physicochemical properties of soil. 
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Streszczenie

W doświadczeniu wazonowym badano wpływ kadmu (10, 20, 30 i 40 mg Cd·kg-1 gleby) w seriach: bez i z magnezem (50 i 100 mg Mg·kg-1 gleby) na wybrane właściwości fizyko-chemiczne i mikrobiologiczne gleby. Określono również zależności pomiędzy właściwościami gleby, liczebnością drobnoustrojów a plonowaniem łubinu żółtego.

Po zastosowaniu wysokich dawek kadmu (30 i 40 mg Cd·kg-1 gleby)  zaznaczyła się tendencja do zwiększenia kwasowości hydrolitycznej oraz do zmniejszenia pH, sumy zasad wymiennych, całkowitej pojemności wymiennej i stopnia wysycenia gleb zasadami. Zanieczyszczenie gleby kadmem przyczyniło się do większego zachwiania właściwości mikrobiologicznych niż fizykochemicznych. W większości obiektów kadm wpływał ujemnie na liczebność  bakterii amonifikacyjnych, immobilizujących azot i celulolitycznych w glebie. Tylko w serii bez magnezu stymulowało namnażanie się bakterii immobilizujących azot w glebie. Nawożenie magnezem spowodowało zwiększenie liczebności bakterii amonifikacyjnych oraz zmniejszenie liczby bakterii immobilizujących azot i celulolitycznych. Liczebność bakterii amonifikacyjnych, immobilizujących azot i celulolitycznych była dodatnio skorelowana z plonem części nadziemnych, masą brodawek i korzeni łubinu żółtego oraz niektórymi właściwościami fizyko-chemicznymi gleby.

